

День Независимости Республики Казахстан



Конституционный закон РК «О государственной Независимости Республики Казахстан»

Верховный Совет Республики Казахстан, выражая волю народа Казахстана, признавая приоритет прав и свобод личности, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека, иных общепризнанных нормах международного права, подтверждая право казахской нации на самоопределение, исходя из решимости создания гражданского общества и правового государства, осуществляя миролюбивую внешнюю политику, заявляя о своей приверженности принципу нераспространения ядерного оружия и процессу разоружения, торжественно провозглашает государственную независимость Республики Казахстан.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

- Статья 1. Республика Казахстан - независимое, демократическое и правовое государство. Она обладает всей полнотой власти на своей территории, самостоятельно определяет и проводит внутреннюю и внешнюю политику.
- Статья 2. Республика Казахстан строит свои взаимоотношения со всеми государствами на принципах международного права.
- Статья 3. Республика Казахстан открыта для признания ее государственной независимости другими государствами.
- Статья 4. На всей территории Республики Казахстан действует Конституция и законы Республики Казахстан, а также признанные ею нормы международного права.
- Статья 5. Территория Республики Казахстан в существующих границах является целостной, неделимой и неприкосновенной

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Конечно, еще до принятия Конституционного закона о государственной независимости нашей страной было немало сделано для создания идеологической, социальной и правовой базы независимого государства.

Одним из важнейших шагов к суверенитету явилось учреждение в 1990 году поста Президента путем внесения изменений и дополнений в Основной Закон Казахской ССР, а также всенародное избрание 1 декабря 1991 года первого Президента Республики Казахстан.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

В 1990 году 25 октября была принята Декларация о государственном суверенитете Казахской ССР, которая впервые установила основные, принципиальные для укрепления суверенных прав Казахской ССР государственно - правовые нормы. Декларация объявила о верховенстве Конституции и законов на территории Казахской ССР. Исключительной собственностью Казахской ССР, составляющей основу ее суверенитета, являются земля, и ее недра, воды, воздушное пространство, растительный и животный мир, другие природные ресурсы, культурные и исторические ценности, экономический и научно - технический потенциал - " все национальное богатство, имеющееся на ее территории".

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Декларация также закрепила важнейшее положение, отраженное затем в Конституционном законе о государственной Независимости, о праве Казахской ССР.

С Декларации, вобравшей в себя основные идеи казахстанского общества о демократических, правовых, социально - экономических и культурных преобразованиях, начался подготовительный этап дальнейшего развития государственно - правовой системы страны по пути оформления полной государственной независимости.

10 декабря 1991 года Верховным Советом принимается очень важный в этом плане Закон " Об изменении наименования Казахской Советской Социалистической Республики", которым она была переименована в Республику Казахстан.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Многие шаги и решения для приобретения независимости Казахстаном уже были предприняты и предусмотрены, осталось только придать всему этому юридический характер, закрепив при этом независимость страны не в декларативной, а в реальной форме.

Эта задача была реализована принятием Конституционного закона "О государственной Независимости Республики Казахстан" от 16 декабря 1991 года.

Конституционный закон объявил Казахстан независимым, демократическим и правовым государством, обладающим всей полнотой власти на своей территории.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Развивая ключевые идеи Декларации о государственном суверенитете, Конституционный закон однозначно закрепил, что Республика Казахстан строит свои взаимоотношения со всеми государствами на принципах международного права, как подобает независимому государству. Кроме того, Конституционным законом были четко определены дальнейшие направления экономического, правового, социально - культурного, политического развития республики. В этом законе указано, что одной из важнейших обязанностей государства является возрождение и развитие культуры, традиций и языка, укрепление национального достоинства казахской нации и представителей других национальностей.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Конституционный закон закрепил курс государства на создание самостоятельной экономической системы со своей финансово - кредитной, налоговой и таможенной политикой, основанной на многообразии форм собственности. Экономическая система, утвержденная в Конституционном законе, укрепилась созданием финансово - кредитных, налоговых и таможенных институтов, введением в экономический оборот в 1993 году собственной национальной валюты - тенге.

Наша республика стремительно, в довольно короткий срок, создала все необходимые атрибуты государственности. Утверждены символы государства - Государственный флаг, герб, гимн и государственные награды.

Символы государства

**КАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МЕМЛЕКЕТТІК ӘНУРАНЫ**

*Сөзін жазғандар: Жүмекен Нәжімеденов,
Нұрсұлтан Назарбаев
Әнін жазған: Шәмші Қалдаяқов*

Алтын күн аспаны,
Алтын дән даласы.
Ерліктің дастаны,
Еліміз қарашы!
Ежелден ер деген,
Данқомыз шықты ғой.
Намысың бермеген,
Қазағым мықты ғой!

Қайырмасы:
Менің елім, менің елім,
Гүлің болып егілемін,
Жырың болып төгілемін, елім!
Туған жерім менің - Қазақстаным!

Урпаққа жол ашқан,
Кен байтақ жерім бар.
Бірлігі жарарсаң,
Тәуелсіз елім бар.
Қарсы алған уақытты,
Мәңгілік досыңдай.
Біздің ел бақытты,
Біздің ел осындай!

Қайырмасы:
Менің елім, менің елім,
Гүлің болып егілемін,
Жырың болып төгілемін, елім!
Туған жерім менің - Қазақстаным!

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**КАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МЕМЛЕКЕТТІК ТУЫ**



**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**КАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МЕМЛЕКЕТТІК ЕЛТАҢБАСЫ**



**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Впервые было установлено единое казахстанское гражданство.

Для защиты независимости и территориальной целостности страны Конституционный закон предусматривал создание собственных силовых структур - Вооруженных сил, Республиканской гвардии, внутренних пограничных войск.

Кроме этого, Конституционный закон, подтверждая право казахской нации на самоопределение, единственным источником государственной власти в республике признал "единый народ Казахстана". Его вместе с казахской нацией составляют граждане республики всех национальностей, объединенные с ней общностью исторической судьбы, одними надеждами и переживаниями.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

По существу, этот закон стал временной Конституцией Казахстана на этапе становления его независимости.

Сразу же после принятия Конституционного закона Казахстан был признан многими государствами мира как полноценный член мирового сообщества, были созданы все необходимые международно-правовые механизмы сотрудничества, республика приобрела право голоса при участии в решении вопросов регионального и глобального характера.

Первой страной, признавшей Казахстан независимым государством, стала Турция.

2 марта 1992 года Казахстан был принят в ООН в качестве полноправного члена.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

Как независимое государство Казахстан является полноправным членом многих международных и межрегиональных организаций.

Двадцать два года государственной независимости Казахстана - это годы упорного, напряженного труда по формированию новой политической и правовой системы, созданию демократических институтов и форм с учетом опыта высокоразвитых стран мира и особенностей собственного исторического развития. Неоценима в этом заслуга действующей Конституции, устанавливающие основополагающие принципы деятельности республики: общественное согласие и политическая стабильность, экономическое развитие на благо всего народа, казахстанский патриотизм, решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

В настоящее время мы подошли к тому рубежу, когда продвижение по пути динамичного и устойчивого экономического роста, социального развития и достижения высоких параметров человеческого измерения сопровождается дальнейшим углублением процессов демократизации, активным участием в этих процессах всего общества.

16 декабрь – день Независимости Республики Казахстан

Статьи из периодических изданий, которые имеются в библиотеке АГУ:

//Ақиқат журналы. №11,2011ж.

Адырбек К. Қонаев және желтоқсан оқиғасы.

КПСС Орталық Комитеті оны басқарып отырған М.С. Горбачев қазақ халқы кешірмейтін екі қате жіберді. Біріншісі, Д.Қонаевтың орнына республикаға еш қатысы жоқ, көлденең көк атты қайдағы бір Г. Колбин дегенді сыйлатқаны. Екіншісі, жастар наразылығына әскер күшін қолданғаны. Ол нені ескермеді, дұрысы нені ескергісі келмеді? Қонаев республика партия ұйымын жиырма бес жыл басқарды. Осынау жылдар бедерінде ұлттық интеллегенция арасынан қаншама әлемге танымал ғалымдар, ақын-жазушылар, ел басқаруға лайықты қайраткерлер шықты. Горбачев соларды жалпы қазақтың ұлттық санасының әлдеқашан өскенін білмеді ме? Білгенде қандай. Горбачевтың бар мақсаты республикада Қонаевтың кезінде біраз әлсіреген орыстық-империялық ықпалды қайта күшейту еді. Желтоқсан көтерілісі сол мақсатына жеткізбеді.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

//АЙҚЫН ГАЗЕТІ. 06.12.2013

ЖЕЛТОҚСАННЫҢ БЕЛГІСІЗ ЕСІМДЕРІН АШУҒА ТЫРЫСАМЫЗ

Ашылмаған жайттар мен тағдырлар өте көп. Қаншама адамның ұсталып, өлгені әлі де нақтыланбай келеді. Өзіңіз ойлап көріңіз, алаң лық толу үшін қанша адам жиналуы қажет? Қиын тағдырлар көп. Қазақ қыздарын солдаттар аяусыз соққыға алғанын білеміз.

Айбар ОЛЖАЕВ, «Алматы» телеарнасы директорының орынбасары:
Қазақ халқы үшін ең басты мереке – Тәуелсіздік күні. Қазақ ұлты тәуелсіздікті ғасырлар бойы аңсады, күтті, күресті, қаншама тұлғаларымыз осы жолда құрбан болды. Ендеше, бұл күн біз үшін аса қастерлі, қасиетті. Мемлекетіміздің ендігі мақсаты – тәуелсіздіктің баянды болу жолында жұмыс атқару. Ол тек экономикалық, әлеуметтік жетістіктермен ғана өлшенбейді, ағартушылық, идеологиялық бағытпен тікелей ұштасады. Тәуелсіздіктің қадірін жас ұрпаққа жеткізу, бабалар аманатына қиянат жасамау, мемлекет құрушы ұлт екенімізді сезіндіру, келер ұрпақ алдындағы жауапкершілікті түсіндіруде БАҚ таптырмас құрал. Тәуелсіздік мерекесін қалай атап өту қажет деген сұрақ та қоғам тарапынан жиі қойылады. Бұл, бір жағынан, қуаныш болса, екіншіден, «Желтоқсан» көтерілісіне қатысқан жастардың қаны төгілген қасіретті күн болып отыр. Меніңше, дәл осы күн біз үшін ойланатын уақыт болуы қажет. Тарихтан сабақ алу арқылы келешекті бағамдайтын мезгіл.

Желтоқсан оқиғасына әлі күнге дейін лайықты баға берілмеуі мені де қынжылтады. Дегенмен, уақыт барлығын өз орнына қояды деп сенемін. Егер біз, журналистер «Желтоқсан» көтерілісі жайында ашық әрі батыл материалдар дайындайтын болсақ, бұл уақыт жақындай түсетіні анық.

16 декабря – день Независимости Республики Казахстан

- Назарбаев Н.А. Независимость возвеличила народ : выступление Президента РК Н. А. Назарбаева на четвертом Всемирном курултае казахов // Мысль. - 2011. - № 7. - С. 7-13
- Нарбинова М. М. Законодательное оформление государственной независимости Республики Казахстан // Мемлекеттік басқару және мемлекеттік қызмет. - 2011. - №3 . - С. 88-92
- Тажигулова А. На страже достижений независимого Казахстана // Заң және заман. - 2011. - № 10. - С. 20-22.
- Арын Е. Исторические вехи становления казахстанской государственности // Мысль. - 2011. - № 11. - С. 12-18
- Акуев Н. И. Истоки государственной независимости Казахстана // Мемлекеттік басқару және мемлекеттік қызмет. = Государственное управление и государственная служба.- С.81-83. – 2011
- Кшибеков Д. Независимость и государство : проблемы теории // Мысль. - 2011. - № 11. - С. 19-20



С днем Независимости
Республики Казахстан!